

内部刊物  
注意保存

# 会员通讯

2018年第2期  
(总第80期)

中国国际经济交流中心信息部

2018年4月28日

## 目 录

### 工作动态

聚焦当前中美关系中的热点问题——第一百零四期经济每月谈	( 2 )
政府工作报告解读——第一百零五期经济每月谈 .....	( 4 )
国经中心与美国保尔森基金会联合启动“争做‘零’跑者”公益活动	( 6 )
2018全球治理高层政策论坛在京召开新闻发布会.....	( 7 )
2018全球治理高层政策论坛暨2018“一带一路”金融投资论坛在广州召开 .....	( 10 )
成果目录.....	( 12 )
国际交流 .....	( 13 )

[工作动态]

## 聚焦当前中美关系中的热点问题 ——第一百零四期经济每月谈

2018年2月28日下午，中国国际经济交流中心举办第104期经济每月谈，主题为“聚焦当前中美关系中的热点问题”。会议由国经中心总经济师、执行局副主任、学术委员会副主任陈文玲研究员主持。



陈文玲认为，当前中美关系正站在一个十字路口，特朗普撕掉了资本主义国家传统价值观的面纱、撕掉了美国总统是大资本代言人的面纱、撕掉了处理正常国际关系原则的面纱、撕掉了冷战结束后处理大国关系政治正确的面纱，表现出鲜明的重商主义、霸权主义、实用主义、利己主义和保护主义。当前中美经贸关系正在经历从贸易摩擦进入贸易冲突的关键阶段，特朗普重新启用纳瓦罗是一

一个重要信号，一旦双方在贸易问题上产生对抗性博弈，美国将比中国伤的更重。未来中美两国应积极推进对话与交流，加强首脑引领性外交，面向未来、着眼长远，多渠道推进中美深度合作，创造更加广阔的合作空间。

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣认为，去年中美经贸关系表现总体超出预期，这与白宫建制派掌权、美国对华战略误读、美国自信心不足直接相关。预计今年中美可能在经贸方面发生冲突，受美国中期选举、中美产业结构趋同等因素影响，中美在经贸领域的竞争势头将会上升。

中国国际问题研究院副院长阮宗泽认为，美国对华政策最大的问题和误区是试图改变中国，无论是“融合派”还是“强硬派”均以失败告终。美国社会结构从橄榄型日益变成哑铃型，折射为美国政治的极化现象。但目前中美关系的基本盘仍是稳定的，双方都没有意愿和力量要推倒重来。

社科院美国所研究员吕祥认为，当前美国新孤立主义思潮弥漫，政治上民粹的左翼思想和保守的右翼思想实现左右合流，这是当前影响中美关系走势的深层次原因。未来观察特朗普不仅要听其言，还要观其行，合而备破，既要努力向好，又要对最坏情况有所应对。

国经中心中美课题组部分研究人员也围绕中美关系、美国问题等发表了看法。徐占忱认为，中美思维方式的差异决定了中美战略博弈的特点，中方在中美关系中的塑造能力越来越强，未来中美关系将在波动中前行。张茉楠认为，中美贸易冲突只是表面，背后的产业竞争和未来国家竞争力的抗衡才是关键。袁幽薇认为，处理中美关系要保持平常心、自信心和包容心。徐长春认为，当前美国国

际战略已经转型，重回国家利益至上，以维护美国霸权利益为目标。颜少君认为，当前美国贸易保护呈现保护方式多样、多边保护转向单边保护、临时性保护转向长期综合性保护三大特点。梅冠群认为，近期美国股市动荡受美国通货膨胀预期上升影响，2018年美国股市将呈震荡下行特点。

国内外主要媒体、有关智库和研究机构、国经中心相关研究人员参加了本次活动。

## 政府工作报告解读 ——第一百零五期经济每月谈

2018年3月22日，中国国际经济交流中心举办第105期“经济每月谈”，会议主题为“政府工作报告解读”。会议由中国国际经济交流中心常务副理事长、执行局主任张晓强主持。国务院研究室副主任韩文秀，国务院参事、中国与全球化智库理事长王辉耀发表演讲。



韩文秀在解读《政府工作报告》时认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，过去五年我国经济发展取得了历史性的成就。2018年将坚持“稳中求进”工作方法，保持主要经济指标和宏观经济政策基调基本稳定，确保经济运行处在合理区间。同时，要着力提高发展质量，推动中国经济迈向高质量发展阶段，为决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力奋斗。

王辉耀表示，今年《政府工作报告》将改革开放提升到了新的高度。扩大开放是经济全球化的客观规律，过去几十年，全球化发展打通了全球市场，促成资本、技术、人才在全球范围内流动，极大提高了生产力，也为世界创造了巨大财富，重塑了全球格局。未来中国将继续坚持“引进来”和“走出去”并重，扩大与各国双向投资与贸易往来，共建开放型的世界经济。

张晓强谈了学习《政府工作报告》的体会。宪法修正案确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会中的指导地位，这是马克思主义中国化的最新成果，也是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。2018年，在经济领域将继续深入推进供给侧结构性改革，深化基础性关键领域改革，打好三大攻坚战，塑造区域发展新格局，推动形成全面开放新格局，加快建设创新型国家。

国经中心部分研究人员及会员单位、企业、研究机构和新闻媒体的人员参加了此次活动。

# 国经中心与美国保尔森基金会联合启动 “争做‘零’跑者”公益活动

2018年3月23日，中国国际经济交流中心与保尔森基金会在北京联合举办“争做‘零’跑者”公益活动启动仪式。常务副理事长、执行局主任张晓强，副理事长魏建国等出席了启动仪式。



张晓强在致辞中介绍了中国可再生能源利用方面取得的成绩和可持续发展方向面临的问题，希望更多的优秀企业参加到“争做‘零’跑者”行动中来，积极倡导绿色发展理念，携手应对能源和环境问题。

“争做‘零’跑者”是“可持续城镇化CEO理事会”行动计划的一部分。该倡议的目标是激励和号召全球企业在2018年10月前制定新的减排减废计划和目标。截至今日，已有22家全球企业承诺加入，并明确了具体举措，如：设定科学碳目标、转用低碳清洁能源、以及与供应商合作以提高其工厂和物业的资源使用效率等。“争做‘零’跑者”的启动正值中国向低碳经济转型和加强环境保护的

重要时期。中国政府将可持续发展作为国家发展战略的重要支柱。保尔森基金会主席保尔森先生出席启动仪式，并发表了致辞。

## 2018 全球治理高层政策论坛在京召开新闻发布会

全球治理高层政策论坛组委会 28 日在京召开新闻发布会，宣布 2018 全球治理高层政策论坛暨 2018 “一带一路”金融投资论坛（以下简称“全球治理论坛”）将于 4 月 12 日 ~13 日在广州举办，论坛主题为“一带一路”金融合作与可持续投资。



全球治理论坛是在国家发展和改革委员会指导下，由中国国际经济交流中心（以下简称“国经中心”）与联合国开发计划署（以下简称 UNDP）共同主办，广州市人民政府承办。各国政府、联合国机构、国际金融机构、企业、发展机构以及智库的代表共 300 余人出席此次论坛。联合国副秘书长、UNDP 副署长特格涅沃克·盖图，东南亚国家联盟（ASEAN）副秘书长翁铁·阿萨卡瓦蒂（Vongthe Arthakaivalvatee），孟加拉国、蒙古和埃及等十个“一带一路”沿线

主要国家部长级官员，欧洲复兴发开银行和亚洲基础设施投资银行等众多重要国际金融机构领导人，以及阿里巴巴、腾讯、百度在内的 30 余家中外企业代表将参加本次论坛。

中国国际经济交流中心副理事长魏建国在发布会上表示，此次论坛旨在探讨全球经济治理的新途径，特别是如何将可持续发展要素纳入“一带一路”融资和投资环境，为“一带一路”沿线国家间可持续投资和绿色融资创造有利环境，增强金融多边协作，为各方提供强有力的平台，升级区域合作，促进资源有效整合，推动“一带一路”倡议与联合国“2030 年可持续发展议程”和 17 个可持续发展目标相结合，助力实现可持续发展议程和发展目标。

联合国驻华协调员、UNDP 驻华代表罗世礼( Nicholas Rosellini )在发布会上表示，利用金融合作和可持续投资可以为“一带一路”沿线国家的发展创造更有利的环境，UNDP 支持中国和“一带一路”沿线国家，通过政策合作和商业对话方式实现各国发展目标。

广州市政府外事办副巡视员涂宏哲表示，期待通过此次论坛加强交流、凝聚共识、促进优势互补，探寻经济可持续增长之道，为实现“一带一路”沿线各国多元、自主、平衡、可持续发展注入新动力。

2017 年 5 月，国家发展改革委代表中国政府和 UNDP 签订了《行动计划》。此后，全球治理倡议和“一带一路”企业平台列入《行动计划》项目清单，中国国际经济交流中心与 UNDP 开展相关合作。本次论坛是实施《行动计划》中“一带一路”企业平台项目，共设有主论坛、平行论坛、专题研讨会、配套活动等多个板块，并设立了“专题培训”和“粤港澳大湾区实地调研”两个环节，为各国企

业参与“一带一路”建设和开展合作提供指导和服务。

此次论坛旨在增进各方围绕金融合作与可持续投资展开深入、务实且具前瞻性的讨论，构建强大网络，并就“一带一路”项目执行落地中的可持续融资和风险管理等议题凝聚共识。论坛议题包括：以融资促进区域联系与“一带一路”：新旧资源与平台的优势互补；为“一带一路”倡议投资：推进供需平衡；把握“一带一路”机遇，开创可持续发展新途径；“一带一路”与地区互联互通：粤港澳大湾区建设。

全球治理高层政策论坛由中国国际经济交流中心和 UNDP 于 2012 年共同发起举办，每两年举办一次，至今已成功举办三次。全球治理高层政策论坛是中国参与全球治理、传播影响力的重要平台，为推进“一带一路”沿线国家在多层面沟通合作发挥重要作用。

# 2018 全球治理高层政策论坛暨 2018 “一带一路”金融投资论坛在广州召开

4月12日，2018全球治理高层政策论坛暨2018“一带一路”金融投资论坛在广州召开。论坛围绕“‘一带一路’金融合作与可持续发展”主题，就“以融资促进‘一带一路’区域联系”、“‘一带一路’机遇开创可持续发展新途”、“创新性金融与可持续发展”等议题展开深入讨论。本次论坛由国家发展和改革委员会指导，中国国际经济交流中心与联合国开发计划署共同主办，广州市人民政府承办。



博鳌亚洲论坛副理事长、十二届全国政协副主席周小川，中国国际经济交流中心常务副理事长张晓强，联合国副秘书长、联合国开发计划署副署长盖图，东南亚国家联盟副秘书长翁贴，广州市委副书记、市长温国辉出席开幕式并致辞。来自巴基斯坦、柬埔寨、埃及和埃塞俄比亚等十个“一带一路”主要国家的官员、联合国机构、

国际金融机构、企业以及智库代表共 300 余人出席论坛。中外嘉宾齐聚一堂，坦诚交流，发表真知灼见，共谋“一带一路”发展，促进联合国“2030 年可持续发展议程”及 17 个可持续发展目标的实施。

与会专家认为，当前全球经济出现复苏迹象，但基础并不稳固，面临逆全球化的挑战。中国以实际行动推动全球化向前发展，提出的“一带一路”倡议为沿线国家提供了发展机遇。中国发起成立亚洲基础设施投资银行（AIIB），设立“丝路基金”，鼓励国家开发银行、中国进出口银行等金融机构为“一带一路”建设提供资金支持等，为解决制约全球化深入发展和“一带一路”建设面临的融资困难发挥了卓有成效的推动作用。当前需要“一带一路”沿线国家共同努力搞好投融资合作，坚持以企业为主体，实行市场化运作，保证“一带一路”建设投融资的可持续性。

与会专家表示，当今世界和平合作的潮流滚滚向前，全球治理体系变革、经济全球化正处于关键时期，只有坚持和平发展、携手合作，才能真正实现共赢、多赢。世界各国应共同努力，坚持不断寻求最大公约数扩大合作面，促使各方形成共识，加强协调合作，为推动全球治理体系变革做出积极贡献。

中国国际经济交流中心与联合国开发计划署已共同举办三次全球治理高层政策论坛，前三届论坛分别围绕改革和完善全球治理机制、国际机构在全球治理体系中的作用和面临的挑战、“一带一路”区域发展新道路等议题展开讨论。

## [成果目录]

### **《研究报告》2018年第11期**

谨防金融监管集中竞赛引发系统性风险自爆

### **《研究报告》2018年第12期**

美国新贸易保护主义呈现新动向

### **《研究报告》2018年第13期**

未来全球化发展的五个特点

### **《研究报告》2018年第14期**

世界开启“结构性冲突期”？——2018年全球贸易形势展望

### **《研究报告》2018年第15期**

当前世界军工产业发展与展望

### **《研究报告》2018年第16期**

全球税改浪潮下加快构建中国制新框架

### **《研究报告》2018年第17期**

数字经济时代我国软件业面临的问题与对策

### **《研究报告》2018年第18期**

创建“一带一路”下农业国际合作新格局

### **《研究报告》2018年第19期**

当前美国挑起贸易战的可能情景及对策

### **《研究报告》2018年第19期**

特朗普对华贸易战的多重信号意义及应对策略

## [国际交流]

3月19日，曾培炎理事长会见韩国国民经济咨询会议副议长金光斗，双方就国际形势、中韩关系及交流合作交换了意见。魏建国副理事长、韩国国民经济咨询会议委员郑永禄、许香珍、金东焕等参加了会见。

3月22日，曾培炎理事长会见保尔森基金会主席亨利·保尔森，就中美经贸关系、两机构合作等问题进行了交流。张晓强常务副理事长、魏建国副理事长、保尔森基金会葛迪马等参加了会见。

3月19日，张晓强常务副理事长与韩国国民经济咨询会议副议长金光斗举行座谈会，就韩方关心的中国经济政策动向、区域合作态势及全球经贸热点问题进行了深入交流。韩国国民经济咨询会议委员郑永禄、许香珍、金东焕及中心经济研究部和交流部有关人员参加。

3月23日，张晓强常务副理事长和魏建国副理事长应邀出席保尔森基金会举办的“争做‘零’跑者”公益活动启动仪式。张晓强常务副理事长代表中心在启动仪式上致词。

3月23日，张晓强常务副理事长会见美国彭博传媒集团首席执行官史哲庭，就两机构合办高端经济论坛筹备工作交换了意见。

2月7日，魏建国副理事长会见欧盟驻华代表团合作处处长彭思杰，就未来中欧合作及如何利用国际多边及双边技术合作发展机构推动“一带一路”战略实施等交换看法。

3月12日，魏建国副理事长会见世界自然基金会中国总干事卢思骋，双方就在绿色“一带一路”建设、生态保护、气候变化等领域

域开展合作交换了意见。

3月28日，魏建国副理事长出席2018全球治理高层政策论坛暨“一带一路”金融投资论坛新闻发布会并介绍论坛筹备进展情况。国家发改委、联合国开发计划署、新华社瞭望周刊社、广州市有关领导出席。

本期责编：胡敏一

---

通讯地址：北京市永定门内大街5号

邮编：100050

联系电话：010-83362170 传真：010-83362176

网站：[www.cciee.org.cn](http://www.cciee.org.cn)

---